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 الػصل الأول

 التؼدير 

 

11مؼدمة: 

واظتيذشاظباًذعاذتؽقنذبذفقظةذ،ذذ(أوذاظتقزؼعذالاحتؿاظلذذ)ؼؼصدذباظتؼدؼرذػقذتؼدؼرذععالمذالمجتؿعذالإحصائلذ

وؼؽقنذاططؾقبذػقذاصصقلذسؾكذتؼدؼراتذلهاذعـذبقاغاتذاظعقـةذاظعشقائقة،وذظؽذسـذررؼؼذحدابذبعضذالإحصاءاتذ

طأنذؼؽقنذػدصـاذععرصةذاطؤذراتذطاطتقدطذأوذ.ذاظتيذتعتؿدذسؾكذبقاغاتذاظعقـة،ذواستبارػاذطتؼدؼراتذلهذهذاطؤذراتذ

ذ.الخذ،اطتعؾؼةذبخاصةذعاذفيذالمجتؿعذ....اظـدبةذأوذالإجماظلذأوذاظتباؼـذ

وظتحؼقؼذتؾؽذاظرشبة،إعاذأنذغؼقمذبدرادةذذاعؾةذظعـاصرذذظؽذالمجتؿع،أوذأنذغدحبذسقـةذسشقائقةذعـفذثؿذ

ذ.غدتخدمذععؾقعاتفاذظؾحصقلذسؾكذتؼدؼراتذظتؾؽذاطؤذراتذفيذالمجتؿعذ

ذ:وػـاظؽذغقسانذظؾتؼدؼرذ

ذ.اظتؼدؼرذاظـؼطلذذ

ذ.اظتؼدؼرذالمجاظلذ

صػلذحاظةذاظتؼدؼرذاظـؼطلذسؾكذضقؿةذواحدةذعـذاظعقـةذ،ذوتدتخدمذػذهذاظؼقؿةذطتؼرؼبذأوذطتؼدؼرذطعؾؿةذ

صؿثلًاذظقذأخذغاذاظقدطذاصدابلذظؾدخؾذفيذاظعقـةذطتؼدؼرذطتقدطذبؾدذعاذ،ذغؽقنذضدذحصؾـاذسؾكذ.ذالمجتؿعذالمجفقظةذ

تؼدؼرذغؼطةذطتقدطذدخؾذذظؽذاظبؾدذ،ذوطؿثالذآخرذظقذأخذغاذغدبةذاظـاخبينذفيذاظعقـةذاظذؼـذؼؤؼدونذعرذحاًذععقـاًذ

ذ.طتؼدؼرذلهذهذاظـدبةذفيذالمجتؿعذغؽقنذضدذحصؾـاذسؾكذتؼدؼرذظؾـدبةذفيذبذتؿعذاظـاخبينذ

بسصؾذسؾقفؿاذعـذذ(حدذأسؾكذوحدذأدغك)أعاذفيذاظتؼدؼرذالمجاظلذ،ذصإغـاذبسصؾذسؾكذصترةذتتحددذبحدؼـذ

اظعقـة،وغلاحظذأنذصترةذاظتؼدؼرذالمجاظلذزتقيذسؾكذأطثرذعـذضقؿةذبؾذضدذؼؽقنذسددذاظؼقؿذشيرذبردودذأوذلاغفائلذفيذ
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640صؿثلًاذإذاذضدرغاذأنذاظقدطذاصدابلذلأسؿارذاظـاخبينذؼتراوحذبين.ذطثيرذعـذاصالاتذ 640و دـةذأيذؼتراوحذ

طحدذأسؾك،غؽقنذضدذحصؾـاذسؾكذتؼدؼرذصترةذظؾقدطذاصدابلذلأسؿارذاظـاخبينذفيذ46دـةذطحدذأدغكذو34بين

)3644(المجتؿع،وغلاحظذأنذػذهذاظػترةذ ذزتقيذسؾكذسددذلاغفائلذعـذالأسؿارذبمعـكذأنذاظعددذلاذؼؼتصرذصؼطذ

الخ،ذ..سؾكذالأسدادذاظصحقحةذواظتيذتشؿؾذاظدـقات،ذوظؽـفاذتشؿؾذأؼضاًذطدقرذاظدـقاتذوالأؼامذواظشفقرذواظداساتذ

ذ.ودقفذغرىذطقػذبسددذصترةذاظتؼدؼرذػذهذعـذبعضذاصالات

تتؿقزذتؼدؼراتذاظػترةذبالإضاصةذإلىذأغفاذزتقيذسؾكذسددذطبيرذجداًذعـذاظؼقؿذ،ذبأغفذيمؽـذحدابذاحتؿالذأنذ

صتراتذ"ذوباظتاظلذصإغفذيمؽـذععرصةذعدىذدضةذاظتؼدؼرات،ظذظؽذصإنذصتراتذاظتؼدؼرذتدؿكذأؼضاًذذ.ؼؽقنذاظتؼدؼرذصحقحاً

ذلأنذػذهذاظػتراتذتعتؿدذفيذتؽقؼـفاذالإحصائلذسؾكذدرجاتذأوذعدتقؼاتذثؼةذ"ذاظثؼةذ

وشيرػا،بمعـكذأنذاحتؿالذأنذتؽقنذصترةذاظتؼدؼرذصحقحةذػقذ99.0أوذ95.0ذعثؾذععقـةذ

ذ...ذوػؽذاذ99.0أوذ95.0

صإنذذظؽذؼعنيذأغفذظقذ99.0دـةذودرجةذاظثؼةذػلذوذصإذاذطانذعتقدطذأسؿارذاظـاخبينذؼتراوحذعاذبينذ

أيذاحتؿالذأنذؼؽقنذذ)ذعـذاصالاتذتؽررتذاظتجربةذعائةذعرة،صإنذاظتؼدؼرذدقؽقنذبرصقراًذبينذػذؼـذاظرضؿينذفيذ

ذ%(ذصحقحاًذػقذ

21تؼدير معالم المجتمع : 

ضبؾذأنذغبحثذفيذضضاؼاذاظتؼدؼر،غقردذبعضذاظتعارؼػذاطتعؾؼةذبالمجتؿعذواظعقـةذواطؤذراتذاطدتخدعةذفيذ

ذ.تؼدؼرذععالمذالمجتؿعذ

 :تعريف المجتمع الإحصائي 

،وظؾخاصةذاطدتفدصةذNودـرعزذظعددذتؾؽذاظعـاصرذبـ.ػقذجمؾةذاظعـاصرذاظتيذتؽقنذعدتفدصةذباظدرادة

ذ:وظؼقؿفاذاطختؾػةذباظرعقزYباظدرادةذبـ

ذ:وظؼقؿفاذباظرعقزذاظتاظقةذY سـصر،دـرعزذلهاذبـذNظـػترضذأنذزاػرةذعاذتُدتفدفذباظدرادةذحجؿفا
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nyyyyY ,,.........,,: ذ321

ذ:وؼداويذyعتقدطذػذهذاظؼقؿ

 11ذ

ذ

ذ:وؼداويذ2وظتباؼـذتؾؽذاظؼقؿ

ذ

    
ذذذذ   12 ذ

ذ

ذ:وؼداويذRوظـدبةذوجقدذتؾؽذاضاصةذفيذالمجتؿعذبـ

ذ

ذذذذذذذذذ
 13ذ

ذ.سددذاطتؿقزؼـذبتؾؽذاضاصةذMحقث

وسادةًذتؽقنذػذهذاظؼقؿذوعتقدطفاذوتباؼـفاذوغدبتفاذبذفقظةذفيذالمجتؿع،لأنذاظعقـةذاطدحقبةذلاذتشؿؾذجمقعذ

ذ.الخ..Rواظـدبة2واظتباؼـyسـاصرذالمجتؿع،وظذظؽذدـدتخدمذععؾقعاتذاظعقـةذظتؼدؼرذععالمذالمجتؿعذطاطتقدط

ذ:وصقؿاذؼؾلذعؼارغةذبينذاظعقـةذوالمجتؿعذعـذحقثذسددذسـاصرذطؾذعـفؿاذواطؤذراتذالإحصائقةذطؿاذؼؾل

ذ

ذ

ذ
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جدول 11:ذ:عؼارغةذبينذاظعقـةذوالمجتؿعذعـذحقثذسددذسـاصرذطؾذعـفؿاذواطؤذراتذالإحصائقة

ذاظعقـةذالمجتؿعذ

ذسـصرnؼتأظػذعـذسـصرNؼتأظػذعـذاظعـاصر

ذضقؿذاضاصة
ni yyyyy ,....,.....,, niذ321 xxxxx ,....,.....,, ذ321

ذاطتقدط
 iy

n
y

1
ذ ix

n
x

1

ذاظتباؼـ  
22 1

yy
N

iذ  



22

1

1
xx

n
s iذ

ذاظـدبة
N

M
R ذ

n

m
R ذ

ذ:وؼتؿذادتخدامذعؤذراتذاظعقـةذظتؼدؼرذععالمذالمجتؿعذعـذخلال

1 تؼدير متودط المجتمع:

ذ:،دحبتذعـذبذتؿعذععينذطالآتلnإذاذطاغتذظدؼـاذاظؼقاداتذاظتاظقةذظبقاغاتذسقـةذحجؿفا

nxxxxX ,,.........,,: ذ321

ذ.ذععؾقعةذاظؼقاداتوػذهذ

غرؼدذتؼدؼرهذعـذخلالذععطقاتذاظعقـة،ظذظؽذ.،وػقذعؼدارذبذفقلyغرعزذطتقدطذتؾؽذاظؼقاداتذفيذالمجتؿعذبـ

ذ:وؼؽتبذسؾكذاظشؽؾذالآتلذxبقادطةذعتقدطذاظعقـةغؼقمذبتؼدؼرهذ

ذ

ذذذذ          
 14 ذ

 

مثال 11:  

ذصقجدغاذأنذاظدرجاتذصقفاذ10nظتؼدؼرذعتقدطذدرجاتذاظطاظبذفيذعؼررذالإحصاء،دحبـاذسقـةذعـفاذبحجؿ

ذ:ذطاغتذطالآتل

n

x
xy

i


~
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55,64,65,63,71,80,90,50,40,20:Xذ

:ذوباظتاظلذردذأنذعتقدطذدرجاتذاظطلابذفيذػذهذاظعقـةذؼداويذ

608.59
10

598
xذ

وظتؼدؼرذعتقدطذاظدرجاتذفيذالمجتؿعذغدتخدمذعتقدطذاظعقـةذظذظؽذغطبؼذاظعلاضة 14 ذ:،صـجدذأن

60
~

 xyذ

2 تؼدير تباين المجتمع وانحرافه الدعياري:

غدتخدمذتباؼـذاظعقـةذاطصححذأوذ2ظتؼدؼرذتباؼـذأيذعؤذرذعـذعؤذراتذالمجتؿع،ذواظذيذرعزغاذظفذبـ

ذ:اطعدل،وػقذاظتباؼـذاطعرفذباظعلاضة

ذذذذ 15ذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذذ

ذ

ذ:،وبذظؽذغؽتبذ2sيمؾؽذتؼدؼرذشيرذعتحقزذػق2وردذأنذتؼدؼرذتباؼـذالمجتؿع

ذذذ 16 ذ

ذ

وغؽتبذذظؽذSظؾؿجتؿع،ؼتؿذبقادطةذالابسرافذاطعقاريذظؾعقـةوبذظؽذردذأنذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاري

:ذذطالآتل

ذذذ 17 ذ
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مثال  12:  

سطقاتذاطثالذاظدابؼلمأوجدذتؼدؼرذاظتباؼـذوتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذ 11.ذ

: الحل 

غطبؼذاظعلاضةذتباؼـذاظعقـةذاطصححذلإيجاد 15ذ:ذ،صـجدذأن

51.399
9

6.35952 Sذ

غطبؼذاظعلاضةتباؼـذالمجتؿعذتؼدؼرذلذولإيجاد 16 ذـذ،صـجد:

51.399~ 22  Sذ

غطبؼذاظعلاضةلمجتؿعذلذتؼدؼرذظلابسرافذاطعقاريذولإيجاد 17 ذـذ،صـجد:

99.19~  S 

 

3 (الخطأ الدعياري  )تؼدير الانحراف الدعياري لتؼدير متودط العينة :

بدتؾػذعـذxذالمجفقلذاظذيذبسصؾذسؾقفذعـذجراءذحدابذعتقدطذاظعقـةyإنذضقؿةذتؼدؼرذعتقدطذالمجتؿع

،أوذؼدؿكذ(اضطأذاطعقاريذذ)سقـةذلأخرى،وظتؼدؼرذضقؿةذذظؽذالاختلافذواظذيذغدؿقفذباضطأذاطرتؽبذظذظؽذاظتؼدؼرذ

ذ:وػقذؼؼدرذبقادطةذاظعلاضةذاظتاظقة~xبـذوؼرعزذظفذلابسرافذاطعقاريذطتقدطذاظعقـةذباذإحصائقاذ

ذذ 18ذ

 

مثال 13: ذ

أوجدذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذطتقدطذاظعقـةذطعطقاتذاظتؿرؼـ 11. 

n

S
x ~
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 : الحل 

ظتؼدؼرذعتقدطذدرجاتذاظطلابذفيذعؼررذالإحصاءذواظذيذيحدبذبتطبقؼذ~xلإيجادذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاري

اظعلاضة 18ذ:طالآتل

 32.6
10

99.19~ x 

.ذذدرجةذ32.6درجةذوبخطأذععقاريذضدره60ذتؼدرذبـالإحصاءأيذأنذعتقدطذدرجاتذاظطلابذفيذعؼررذ

4 تؼدير نسبة خاصة معينة في المجتمع:

ظـػترضذأغـاذغرؼدذتؼدؼرذغدبةذاظـاجحينذفيذعؼررذاظرؼاضقاتذاطاظقةذوالاضتصادؼةذفيذطؾقةذالاضتصادذظطلابذاظدـةذ

m وسـدذدرادةذأصرادذتؾؽذاظعقـةذوجدغاذأنذسددذاظـاجحينذصقفاذؼداويذ.ذراظبnاظثاغقةذعـذخلالذسقـةذحجؿفا

ذ.راظبذ

ذ:ذتداويrوبذظؽذردذأنذغدبةذاظـاجحينذفيذاظعقـةذواظتيذدـرعزذلهاذبـ

 19 ذ

ذ

ذ:تداويq وبذظؽذتؽقنذغدبةذشيرذاظـاجحينذواظتيذدـرعزذلهاذبـذ

 110ذ

ذ

r،بقادطةذغدبتفؿذفيذاظعقـةRوبـاءًذسؾكذذظؽذغؼقمذبتؼدؼرذغدبةذاظـاجحينذفيذالمجتؿعذواظتيذرعزغاذلهاذبـ

ذ:وغؽتبذذظؽذسؾكذاظشؽؾذالآتل

ذ

 111
ذ

n

m
r 

r
n

mn
q 


 1

n

m
rR 
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ذ:،ؼعطكذسؾكذاظشؽؾذالآتلrذواظذيذدـرعزذظفذبـذrطؿاذوردذأنذالابسرافذاطعقاريذظؾـدبة

ذ

 112ذ

rqحقثذأن 1ذذ

مثال 14:  

عـفؿذ50راظباًذصقجدغاذأن150nتمذدحبذسقـةذعـذاظطلابذاظذؼـذتؼدعقاذلاعتحانذعؼررذالمحادبةذبحجؿ

ذ:رحقاذفيذػذاذالاعتحان،واططؾقب

تؼدؼرذغدبةذاظـاجحينذعـذاظطلابذاطتؼدعينذطؼررذالمحادبة.

تؼدؼرذاضطأذاطعقاري.

 :الحل

لإيجادذتؼدؼرذظـدبةذاظـاجحينذفيذبذتؿعذاظطلاب،لابدذعـذإيجادذغدبةذاظـاجحينذفيذاظعقـةذظذظؽذ

)19(غطبؼذاظعلاضة ذ:،صـجد

33.0
150

50
rذ

111(وظؾحصقلذسؾكذتؼدؼرذغدبةذاظـاجحينذفيذالمجتؿعذاطدروسذغطبؼذاظعلاضة( ذ:،صـجدذ

33.0
~

 rRذ

)112(ذغطبؼذاظعلاضةrوظؾحصقلذسؾكذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذأوذاضطأذاطعقاريذظتؾؽذاظـدبةذذ ذ،

:صـجد

ذ

038.0
150

)67.0)(33.0(~ rذ

n

qr
r

.~ 
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ذذ.038.0وبخطأذععقاريذضدره33.0أيذأنذغدبةذاظـاجحينذفيذعؼررذالمحادبةذتؼدرذبـذ

5 تؼدير الػرق بين متودطي مجتمعين طبيعيين:

طؿاذغػترضذإغـاذدحبـاذسقـتينذ.ذ2yو1yوعتقدطفؿاذسؾكذاظترتقب2Yذو1Yظـػترضذأغفذظدؼـاذبذتؿعين

2وتباؼـفؿاذاطصححان2xو1xذوعتقدطذػاتينذاظعقـتين2nو1nبحجؿين

1S2و

2Sذ.سؾكذاظترتقب

)~~(بـاءًذسؾكذعاذتؼدمذيمؽــاذأنذردذتؼدؼرذاظػرقذبينذاطتقدطين 21 yy ذبقادطةذاظػرقذبينذعتقدطلذاظعقـتينذ

)( 21 xx ذ:،طالآتل

)113( ذ

ذ

ذوػقذ2xذوذ1xوؼؼدرذالابسرافذاطعقاريذلهذاذاظتؼدؼرذبقادطةذجذرذبذؿقسلذاظتباؼـذاطتعؾؼينذبتؼدؼرذطؾذعـذ

ذ:ؼداوي

ذ

)114( ذذذذذذذذذذ

ذ

:)15(مثال  

301سذسؾكذاظترتقب،ذدحبـاذسقـتينذبحجؿين.ل40000,30000بؾغذعتقدطذاظدخؾذفيذعدؼـتين nو

202 n.3602 :صقجدغاذأنذتباؼـذػاتينذاظعقـتينذؼداوؼان

1 S1502وذ

2 S،والدطلوب: 

ذ.إيجادذتؼدؼرذظؾػرقذبينذعتقدطلذاظدخؾذفيذػذؼـذالمجتؿعينذوتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذ

 : الحل 

)113(بتطبقؼذاظعلاضة ذ:،ردذأنذاظػرقذبينذعتقدطلذاظعقـتينذؼداوي

100003000040000)( 21  yyذ

2121 )( xxyy 

2

2

2

1

2

1

2121

~~~

n

S

n

S
xxxx  
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)114(أعاذباظـدبةذظتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذظذظؽذاظتؼدؼرذ،ذصقحدبذعـذاظعلاضة ذ:،ذطؿاذؼؾل

   
42.4

20

150

30

360~
21

xxذ

ذ.سذ.ل42.4سذوبخطأذععقاريذػقذ.ل10000أيذأنذاظػرقذبينذعتقدطلذاظدخؾذفيذالمجتؿعينذؼؼدرذبـذ

6 تؼدير الػرق بين نسبتي خاصتين في المجتمع:

ذوذسقـةذعـذ1nظـػترضذأغـاذغرؼدذعؼارغةذغدبتيذخاصتينذفيذبذتؿعينذ،صإغـاذغدحبذسقـةذعـذالأولذبحجؿ

صتؽقنذغدبةذاضاصةذفيذالمجتؿعذالأول.2nاظثاغلذبحجؿ
`1

1
1

n

m
r ذوذغدبةذاضاصةذاظثاغقةذفيذالمجتؿعذاظثاغلذ

2

2
2

n

m
r .ذ

)(وذؼؼدرذاظػرقذبينذاظـدبتينذفيذالمجتؿع 21 RR سـذررؼؼذتؼدؼرذاظػرقذبينذاظـدبتينذفيذاظعقـتينذذ،

)( 21 rr ذ:،طؿاذفيذاظشؽؾذاظتاظل

)115(ذذذذذذذذذذذذذذذ ذ

ذ:وذإنذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذظذظؽذاظتؼدؼرذيحدبذعـذخلالذاظعلاضةذالآتقة

ذ

)116(ذ ذذ

ذ

 

:)16(مثال ذ

35.01ظـػترضذأنذغدبةذاطدخـينذفيذعدؼـتيذطالآتل r27.02ذو r301،وحجؿذاظعقـةذالأولى nذوذ

202 حجؿذاظعقـةذاظثاغقة n،ذ:والدطلوب

2121 )( rrRR 

2

22

1

11

2121

~~~

n

qr

n

qr
rrrr  
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إيجادذتؼدؼرذظؾػرقذبينذغدبتيذاطدخـينذفيذاطدؼـتين.

ذ.إيجادذتؼدؼرذاضطأذاطعقاريذظؾػرقذاظدابؼذذذذذذذذ

 :الحل

)115(ذلإيجادذتؼدؼرذاظػرقذبينذغدبتيذاطدخـينذذغطبؼذاظعلاضةذذذذذذذ ذ:،صـجدذ

  08.027.035.021  RRذ

)116(وظتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذاطتعؾؼذبذظؽذاظػرقذغطبؼذاظعلاضةذذذذذذذ ذ:ذ،ذصـجدذ

1321.0
20

)73.0)(27.0(

30

)65.0)(35.0(~
21

rrذ

ذ.ذ1321.0ذوبخطأذععقاريذؼداوي08.0أيذأنذاظػرقذبينذغدبتيذاطدخـينذفيذالمجتؿعينذتؼدرذبـذ

12 إنشاء مجالات الثؼة :

ضؿـاذباظػؼراتذاظدابؼةذبإيجادذتؼدؼراتذغؼطقةذبزتؾػةذطؤذراتذبزتؾػةذطاطتقدطذوذاظتباؼـذوالابسرافذاطعقاريذ

ذ.وغدبةذخاصةذعاذفيذالمجتؿعذوػلذبمعظؿفاذتؼدؼراتذصعاظةذوشيرذعتحقزةذوعتؿادؽةذظؾؿؤذرذالمجفقل

صؽانذلابدذعـذ.ذوظؽـذذظؽذلاذؼؽػلذسؾكذاستبارذأنذتؾؽذاظتؼدؼراتذزتاجذإلىذودقؾةذعاذسعؾـاذأطثرذثؼةذبفاذ

ذ.إغشاءذبذالاتذثؼةذباحتؿالاتذعتعددةذشعؾذتؾؽذاظؼقؿةذاطؼدرةذأطثرذضرباًذعـذاظؼقؿةذاصؼقؼقة

ذ.(سقـةذطبيرةذوسقـةذصغيرةذذ)ودـؿقزذػـاذبينذحاظتينذصجؿذاظعقـة

1 ً30)إذا كان حجم العينة كبيرا( n:

ذ(غدبةذعا-ذابسرافذععقاري-ذذتباؼـ–عتقدطذ)فيذػذهذاصاظةذؼتؿذإغشاءذبذالاتذاظثؼةذاطختؾػةذطؤذرذعا

ذ:استؿاداًذسؾكذاظتقزؼعذاظطبقعلذاطعقاري،ذوصؼاًذظؾعلاضةذالآتقةذوبشؽؾذسام

)117(ذذذ ذ

ذ

  


 1~~~~
~~ ZZ
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ذ:حقثذأن


~

ذ.تؼدؼرذاطؤذرذاطرادذحدابفذعـذاظعقـة

Zذ.اظدرجةذاطعقارؼةذظؾتقزؼعذاظطبقعل


 ~
ذ.تؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذطؤذرذاظعقـةذ~

ذ.عدتقىذاظدلاظةذ

ذ:ودـعرضذطقػقةذإغشاءذبذالاتذاظثؼةذطؤذراتذالمجتؿعذاطختؾػةذطالآتل

 1ؼؽقنذإغشاءذبذالذاظثؼةذظؾؿتقدطذ:بالنسبة لدتودط المجتمعxذ:،وصؼاًذاظعلاضةذالآتقة

ذ

)118( ذ

ذ

ذ

2ذ ؼؽقنذإغشاءذبذالذاظثؼةذظؾـدبة:أما بالنسبة لخاصة ما في المجتمعRذ:ذوصؼاًذاظعلاضةذالآتقة

ذ

ذ

)119(ذذ ذ

ذ
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:)17(مثال ذ

،وطانذذعتقدطفاذ50nأوجدذبذالذاظثؼةذطتقدطذاظدخؾذفيذالمجتؿعذاطدروس،ذإذاذدحبـاذسقـةذحجؿفا

ذذ.2Z،ودرجةذاظثؼة5.75Sوابسراصفاذاطعقاري1220x طان

 :الحل

ذ:عـذععطقاتذاظتؿرؼـذرد

1220~  xyذ

67.10
50

5.75~ 
n

s
xذ

ذذوظؾحصقلذسؾكذبذالذاظثؼةذطتقدطذاظدخؾذذغطبؼذاظعلاضةذ95%،ؼؽقنذعدتقىذاظثؼةذ2Zسـدعاذ

)117( ذ:ذذ،صـجدذ

   
  95.034.124166.1198

34.21122034.211220)67.10(21220)67.10(21220





yP

yy
ذ

ذؼؼعذضؿـذالمجالyأيذأنذعتقدطذاظدخؾذاصؼقؼل 34.1241,66.119895.0باحتؿالذضدرهذ.ذ

:)18(مثال  

).14(أوجدذبذالذاظثؼةذطعطقاتذاطثال ذ

ذ

 :الحل

ذ:عـذععطقاتذاظتؿرؼـذرد

33.0
~

 rRذ

038.0~ rذ
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)118(وظؾحصقلذسؾكذبذالذاظثؼةذظـدبةذاظـاجحينذغطبؼذاظعلاضة ذ:ذذ،صـجد

   
  95.0406.02543.0

076.033.0076.033.0)038.0(233.0)038.0(233.0





RP

RR
ذ

ذتؼعذضؿـذالمجالRأيذأنذغدبةذاطدخـين 406.0,254.095.0باحتؿالذضدرهذ.ذذ

)30)إذا كان حجم العينة صغيراً  - n: 

غدبةذ-ذابسرافذععقاري-ذذتباؼـ–عتقدطذذ)فيذػذهذاصاظةذؼتؿذإغشاءذبذالاتذاظثؼةذاطختؾػةذطؤذرذعا

ذ:،وصؼاًذظؾعلاضةذاظتاظقةذوبشؽؾذسام(tتقزؼع)استؿاداًذسؾكذدتقدغتذذ(عا

)120(ذ ذ

ذ

ذ:حقثذأن


~

ذ.ذتؼدؼرذاطؤذرذاطرادذحدابفذعـذاظعقـةذ

t05.0ذضقؿةذعتحقلذتقزؼعذدتقدغتذاطؼابؾةذطدتقىذدلاظةذ10.0أوذوظعددذدرجاتذحرؼةذضدرػاذ

)1( nذذ


 ~
ذ.ذتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذطؤذرذاظعقـة~

ذ.ذعدتقىذاظدلاظة

ذ:ودـعرضذطقػقةذإغشاءذبذالاتذاظثؼةذطؤذراتذالمجتؿعذاطختؾػةذطالآتل

ذ:،وصؼاًذاظعلاضةذالآتقةxؼؽقنذإغشاءذبذالذاظثؼةذظؾؿتقدطذ:ذبالنسبة لدتودط المجتمع  - 

ذ

)121( ذ

ذ
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ذ

ذ:وصؼاًذاظعلاضةذاظتاظقةذRؼؽقنذإغشاءذبذالذاظثؼةذظؾـدبةذ:ذأما بالنسبة لخاصة ما في المجتمع-ذ

ذ

ذ

)122( ذ

ذ

:)19(مثال  

ذ:ذعـذاظطلابذأسطتـاذاظؼقاداتذاظتاظقةذسـذرقلذطؾذعـفؿ10nظـػترضذأنذسقـةذبحجؿ

164,167,162,165,174,160,173,169,161,170:Xذ

 :والدطلوب 

إيجادذتؼدؼرذطتقدطذرقلذاظطاظبذ.

95.0إيجادذبذالذاظثؼةذاظثاغلذباحتؿالذضدره28.242إذاذسؾؿتذأنذتباؼـذاظعقـةذ s.ذ

 :الحل 

ذ:ردذأنذعتقدطذرقلذاظطاظبذفيذاظعقـةذاطختارةذػقذذذذذذذذذذذذ

5.166
10

1665~
 xyذ

)120(لإيجادذبذالذاظثؼةذلأرقالذاظطلابذغطبؼذاظعلاضةذذذذذذذذذذذذ ذ:ذ،صـجدذ

     95.093.45.16693.45.166  tytذ

)91(ذوظدرجاتذحرؼة10.0ذاطؼابؾةذطدتقىذدلاظةtوعـذجداولذتقزؼع nتداوي 833.1,وبذظؽذ

ذ:ؼأخذذالمجالذاظشؽؾذالآتل
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 
  90.054.17564.163

95.0)5582.1)(833.1(5.166)5582.1)(833.1(5.166





y

y
ذ

ؼؼعذضؿـذالمجالذyأيذأنذعتقدطذرقلذاظطلابذاصؼقؼل 54.175,64.16395.0باحتؿالذضدرهذ.ذ

ذ
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 تمرينات

110دحبـاذسقـةذبحجؿnذ(أظػذظيرة)أدرة،ذصقجدغاذأنذدخقلهؿذاظشفرؼةذتداوي50ذعـذبذتؿعذعؤظػذعـ:

75,60,40,38,36,47,64,45,35,25:Xذ

ذذ:والدطلوبذذذذذذ

.yإيجادذتؼدؼرذعتقدطذاظدخؾذفيذالمجتؿعذذذذ

.2ذإيجادذتؼدؼرذتباؼـذاظدخؾذفيذالمجتؿعذذذ

2ذإيجادذتؼدؼرذتباؼـذعتقدطذاظدخؾذفيذالمجتؿعذذذ

x.

.وتؼدؼرذتباؼـف15ذإيجادذتؼدؼرذظـدبةذاظدخقلذاظتيذػلذأضؾذعـذذذذ

ذ.ذظؽؾذعـذاطتقدطذواظـدبة95.0ذإيجادذبذالذاظثؼةذاطؼابؾذظلاحتؿالذذذذ

2111ذدحبـاذسقـتينذبحجؿين n102ذو n3.651ذذعـذبذتؿعينذوطانذعتقدطفؿاذ x4.602ذو xذو

4.312

1
s82.442ذو

2
sذذ:والدطلوب،ذ

.ذأوجدذاظػرقذبينذاطتقدطينذذذذذ

.95.0ذأوجدذبذالذاظثؼةذظؾػرقذباحتؿالذذذذذذ

3ذظدرادةذوزنذاظؼطعذاطـتجةذفيذععؿؾينذBA,101ذدحبـاذسقـةذعـذطؾذعـفؿاذبحجؿين n122وذ nذ

2401صقجدغاذأنذعتقدطلذوزنذاظؼطعذؼداوؼان x2502ذو x50002ذو

1
s40002ذو

2
sذ:والدطلوب،ذ

:ذظؽؾذعـذاطؤذراتذاظتاظقة95.0ذذذذذذأوجدذبذالذاظثؼةذباحتؿالذ

ذ.ذعتقدطذالمجتؿعذالأولذذذذذذذ

ذ.ذعتقدطذالمجتؿعذاظثاغلذذذذذذذ
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)(اظػرقذبينذاطتقدطينذذذذذذ 21 yy .

4عـفؿذبـعؿذ12صأجاب.ذدأظـاذسشرؼـذراظباًذسؿاذإذاذطاغقاذضدذرحقاذفيذالاعتحانذأمذلاذ.

ذ:واططؾقب

.Rذإيجادذتؼدؼرذغدبةذاظـجاحذذذذذذذ

.95.0ذإيجادذبذالذاظثؼةذاظذيذيحتقيذاظـدبةذاصؼقؼقةذظؾـجاحذباحتؿالذضدرهذذذذذذذذ

5100فيذدرادةذسؾكذاطصابقحذاظؽفربائقةذأخذغاذسقـةذبحجؿذnعـفاذشيرذصاصةذ7ذعصباحاًذ،ذصقجدغاذأن

ذ:والدطلوب.ذظلادتعؿال

ذ.Rإيجادذتؼدؼرذغدبةذاظعطبذفيذالإغتاجذذذذذذذ

.95.0إيجادذبذالذاظثؼةذاظذيذيحتقيذاظـدبةذاصؼقؼقةذظؾعطبذباحتؿالذضدرهذذذذذذذذ

6201ظـػترضذأغـاذدحبـاذسقـتينذبحجؿين n222ذو nذذعـذعدردتينذظدرادةذعتقدطذسلاعةذاظطاظبذفيذ

601:ذصقجدغاذأنذعتقدطلذػاتينذاظعقـتينذوتباؼـفؿاذطاغاذؼداوؼانذ.ذعؼررذاظرؼاضقاتذفيذطؾذعـذاطدردتين xذو

702 x1002ذوذ

1
s2002ذو

2
s.ذذ

 :والدطلوب

.ذإيجادذتؼدؼرذظؾػرقذبينذعتقدطلذاظعلاعةذفيذػذؼـذالمجتؿعينذوتؼدؼرذالابسرافذاطعقاريذذذذذذذذذ

.ظؾػرقذبينذعتقدطلذاظعلاعةذفيذػذؼـذالمجتؿعينذ95.0ذإيجادذبذالذاظثؼةذباحتؿالذضدرهذذذذذذذذ

7151دحبـاذسقـةذعـذاظطاظبات n202ذراظبةذوعـذبينذاظطلابذسقـةذبحجؿذ nذراظب،ذودردـاذعتقدطذ

12001غػؼاتفؿذفيذاظشفر،ذصقجدغاذأنذعتقدطذغػؼاتذاظطاظبةذفيذاظعقـة xذوأنذعتقدطذغػؼاتذاظطاظبذفيذاظعقـة

10002 x6002،ذوأنذتباؼـذاظـػؼاتذفيذسقـةذاظطاظباتذطانذؼداوي

1
sذوأنذتباؼـذاظـػؼاتذفيذسقـةذاظطلابذ،

5002طانذؼداوي

1
s10.01،ذوأنذغدبةذعاذتـػؼفذاظطاظباتذفيذاظعقـةذسؾكذاظؽتبذطاغتذتداوي rذبقـؿاذطاغتذ،

20.02غدبةذعاؼـػؼفذاظطلابذفيذاظعقـةذسؾكذاظؽتبذطاغتذتداوي rوالدطلوب،ذ:
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ذتؼدؼرذاظػرقذبينذعتقدطلذاظـػؼاتذظؾطاظباتذواظطلاب،ذوإيجادذبذالذاظثؼةذظذظؽذاظػرقذباحتؿالذثؼةذذذذذذ

95.0.

ذتؼدؼرذاظػرقذبينذغدبتيذاظـػؼاتذسؾكذاظؽتب،ذوإيجادذبذالذاظثؼةذظذظؽذاظػرقذباحتؿالذثؼةذذذذذ

95.0.ذ


